

ВЫПИСКА

из протокола допроса свидетеля ТИХОВАЙ Анны Сидоровны

от 22 января 1960 года

По существу заданных мне вопросов могу показать следующее:

Во время Отечественной войны 1941-45 г.г. я проживала в дер. Верхнovo Волотовского района Новгородской области, которая находилась под оккупацией немецко-фашистских войск с 1941 по февраль 1944 года. Проживала я в дер. Верхнovo вместе со своим мужем ТИХОВЫМ М.Т. и детьми. До начала Отечественной войны мой муж ТИХОВ М.Т. работал председателем Старского с/с и являлся членом партии. Во время Отечественной войны, когда наша местность уже была оккупирована немцами, мой муж состоял членом подпольной организации, созданной для борьбы с немецко-фашистскими оккупантами. В моем присутствии в наш дом неоднократно приходили партизаны, вооруженные винтовками, автоматами и гранатами. Муж мой также часто уходил к партизанам, куда именно я не знаю, но приходя домой, он приносил газеты и листовки антифашистские, которые я лично видела. К нам в дом, к моему мужу также приходила из дер. Должна учительница Татьяна Федоровна, фамилию её не помню, и сын учительницы Нины Павловны по имени Михаил. Указанные лица моему мужу приносили какие-то бумажки, какие я не знаю, так как не читала их, но после этого мой муж уходил из дома и не появлялся домой неделю, а то и больше. 2 февраля 1942 года моего мужа арестовали полицейские волотовской полиции, отвезли его в пос. Волот, а 4 февраля 1942 года расстреляли на ст. Волот за железной дорогой вместе с другими советскими патриотами.

ВОПРОС: Расскажите кем конкретно и при каких обстоятельствах был арестован ваш муж ТИХОВ М.Т., а затем расстрелян в пос. Волот в феврале 1942 года?

ОТВЕТ: 2 февраля 1942 года в воскресенье к нам в дер. Верхнovo приехали полицейские волотовской полиции. Сколько полицейских тогда приехало к нам в деревню я не помню, так как всех их не видела. Двое полицейских и старшина Старской волости ГРУНИН Яков Григорьевич зашли к нам в дом. Мужа моего в это время дома не было, он часа за два до этого ушел посидеть к БОЛЬШАКОВУ В.И. Дома находилась я одна с детьми. Один из полицейских, фамилии его не знаю, спросил меня, где находится мой муж ТИХОВ, я

86
28

ответила ему, что мужа дома нет, он ушел в деревню, а к кому не знаю. Фамилию второго полицейского я знаю - это был полицейский из дер. Точка СЕМЕНОВ Николай, отчество не знаю. Примерно через 10-15 минут указанные полицейские опять зашли к нам в дом и привели с собой моего мужа ТИХОВА М.Т. и, посидев его на скамейку, спросили у него документы. Муж ответил, что никаких документов у него нет. Документы у моего мужа спрашивал полицейский, фамилию которого я не знаю. После этого этот же полицейский объявил моему мужу, что он арестован и приказал мужу выйти из дома вместе с военнопленным, который проживал в дер. Верхново и зашел к нам в дом вместе с полицейскими, старшиной ГРУНИНЫМ и моим мужем, когда его привели от БОЛЬШАКОВА домой. Фамилию этого военнопленного я не знаю и куда он уехал из дер. Верхново для меня неизвестно. После того как военнопленный увел моего мужа к старшине волости ГРУНИНУ, как ему приказал полицейский, фамилии которого я не знаю, этот же полицейский приказал мне забрать детей и выйти из дома, так как они, как он заявил, будут делать обыск. Производя обыск, полицейские забрали все имущество - вещи, забили двух овец, козу, всех кур, которых забрали с собой и оставили только одну корову. После всего этого, моего мужа ТИХОВА М.Т., мой сын ТИХОВ Т.М. и ДЕРЖАВИН В.В. /умер/ вместе с полицейскими увезли в дер. Шилова Гора, а затем в пос. Волот, где он и был расстрелян. Об обстоятельствах расстрела полицейскими моего мужа ТИХОВА мне известно следующее:

4 февраля 1942 года я вместе со своим сыном ТИХОВЫМ Тимофеем Михайловичем приехали на лошади в пос. Волот и привезли для мужа передачу, а главное хотели узнать о его судьбе. Поставив лошадь недалеко от здания райуправы, я с сыном увидели, как полицейские вооруженные винтовками вели группу в пять человек по направлению железной дороги. Среди этих пяти человек был и мой муж ТИХОВ М.Т. Заведя за железную дорогу, через несколько минут я услышала выстрелы, после чего группа полицейских в количестве пяти человек возвращались обратно в полицию с вещами, снятыми у расстрелянных. Вскоре после этого полицейские волотовской полиции повели за МТС вторую группу советских граждан в количестве 10 человек, которых также расстреляли. Выстрелы я и в этот раз слышала хорошо. В этот же день с разрешения немецкого коменданта, к которому я зашла тогда и попросила разрешения увезти труп мужа, я вместе с сыном увезли труп мужа в дер. Верхново и похоронили на кладбище. Когда мы подъехали к месту расстрела мужа, то он как и все другие расстрелянные советские граждане, был раздет и находился в одном белье. Из полицейских, которые вели на расстрел моего мужа и других советских патриотов, я знала СЕМЕНОВА Николая из дер. Точка, КУЛИКОВА Андрея из

3.

дер. Козибцы Волотовского района, КОЧИНА Ивана из дер. Никулино, Волотовского района, МИХАЙЛОВА Николая из дер. Полянки Волотовского района и еще один полицейский фамилии которого я не знаю. Из числа советских патриотов, которых вели на расстрел указанные полицейские и расстреляли их вместе с моим мужем я знала жителей дер. Шилова Гора Волотовского района ПЕТЛЕНКОВА Павла Петровича и его сына ПЕТЛЕНКОВА Василия Павловича. Других лиц, которые были расстреляны полицейскими вместе с моим мужем я не знала. Из полицейских, которые вели на расстрел вторую группу советских патриотов в количестве 10 человек и расстреляли их за МТС я знала только одного ДЕМЕНТЬЕВА Александра, отчество не знаю. Из советских патриотов во второй группе, которых я видела как их вели на расстрел за МТС, я узнала учительницу из дер. Должино Татьяну Федоровну и Нину Павловну с сыном Михаилом. Других лиц я не знала. Больше к своим показаниям я дополнить ничего не могу.

• •

Допросил: СТ СЛЕДОВАТЕЛЬ УКГБ ПРИ СМ СССР
ПО НОВГОРОДСКОЙ ОБЛАСТИ
МАЙОР

Верно: СТ ОПЕРУПОЛНОМОЧЕННЫЙ 2 ОТДЕЛА УКГБ
НОВГОРОДСКОЙ ОБЛАСТИ
МАЙОР

Денис